

ПОСЛЕВОЕННЫЕ ПРОЦЕССЫ ДЕКОЛОНИЗАЦИИ В РЕГИОНЕ БЛИЖНЕГО ВОСТОКА И СЕВЕРНОЙ АФРИКИ (1945–1971)

Д. И. Шестеров

*Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4, 220030,
г. Минск, Республика Беларусь, daniil.shesterov@gmail.com*

В рамках исследования выявлены предпосылки внутренние и внешние факторы, подорвавшие устойчивость колониальных систем Великобритании и Франции, охарактеризованы статусы колониальных регионов Ближнего Востока и Северной Африки в составе европейских колониальных империй, отражена хронология и модели послевоенной деколонизации в регионе Ближнего Востока и Северной Африки.

Ключевые слова: деколонизация; Ближний Восток; Северная Африка; национально-освободительные движения; постколониальные государства.

POSTWAR DECOLONIZATION PROCESSES IN THE MIDDLE EAST AND NORTH AFRICA (1945–1971)

D. I. Shesterov

*Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk,
Republic of Belarus, daniil.shesterov@gmail.com*

Within the framework of the study, the internal and external factors that undermined the stability of the colonial systems of Great Britain and France have been identified, the statuses of the colonial regions of the Middle East and North Africa within the European colonial empires have been characterized, and the chronology and models of post-war decolonization in the Middle East and North Africa have been outlined.

Keywords: decolonization; Middle East; North Africa; MENA; anti-colonial struggles; postcolonial states.

После Второй мировой войны мир стал свидетелем масштабного пересмотра колониального порядка, в том числе, на Ближнем Востоке и в Северной Африке. Этот регион, столетиями находившийся под контролем европейских империй, был непосредственно вовлечен в процессы деколонизации, где переплелись национальные устремления, geopolитические интересы сверхдержав и наследие колониализма.

Цель исследования — комплексный анализ предпосылок, моделей и последствий деколонизации в регионе Ближнего Востока и Северной Африки во второй половине XX в.

Задачи исследования:

1. Выявить внутренние и внешние факторы, подорвавшие устойчивость колониальных систем Великобритании и Франции.

2. Охарактеризовать модели деколонизации.
3. Проследить влияние холодной войны, международных институтов и экономических интересов сверхдержав на процесс деколонизации.
4. Отразить последствия распада колониальных империй для политической карты региона, включая военные конфликты и неоколониальные зависимости.

Предпосылки послевоенных процессов деколонизации. К предпосылкам деколонизации в Регионе Ближнего Востока и Северной Африки можно отнести как предпосылки внутри колониальных империй, так и внешние предпосылки. Ко внутренним предпосылкам следует отнести экономическое и военно-политическое истощение Великобритании и Франции в ходе Второй мировой войны (1939–1945). Истощенные войной Франция и Великобритания потерпели огромный ущерб, из чего следует усиление экономических позиций национального предпринимательства в отношении государств-метрополий. Происходил рост национального самосознания в колониях [5, с. 7]. Тут следует отметить, арабский мир, а точнее та его часть, которая попала под мандатное управление после Первой мировой войны, изначально была отнесена к мандатам класса «А», из чего следовало, что арабский мир достиг того уровня развития, при котором возможно создание независимых государств, следовательно, уровень национального самосознания в арабском мире был высоким. Укреплялось движение панарабизма, следствием которого стало провозглашение Лиги арабских государств в 1945 г. В связи с этим наблюдается постоянный рост расходов метрополий на удержание колониальных владений, в частности, на аппарат принуждения и аппарат управления.

Ко внешним факторам относится окончательная потеря Великобританией и Францией мирового лидерства, установление двухполлярного мира, лидерство в котором перешло США и СССР. При этом оба новых центра силы выражали негативное отношение к колониализму, заложенное в основе либерального и социалистического интернационализма соответственно, оба государства исходили из принципа права наций на самоопределение. Внешние факторы катализировала Вторая мировая война, в ходе которой Франция была разгромлена в Европе и капитулировала Германии, а военное и экономическое положение Великобритании было подорвано настолько, что была вынуждена принять положения Атлантической хартии в 1941 г., 3-я статья которой декларировала право всех народов выбирать форму правления [1]. Из этого следует, что Великобритания была вынуждена согласиться на демонтаж собственной колониальной империи для продолжения войны в Европе. Позднее принцип «права наций на самоопределение» был закреплен в Уставе ООН [1]. Бенефициаром распада

колониальных империй становились США, которые, руководствуясь принципами свободной торговли, расширяли собственные рынки сбыта на бывшие колониальные империи Франции и Великобритании, потому что последние не могли конкурировать с американским производством в условиях свободного рынка, имея пострадавшую от войны экономику.

Таким образом, послевоенная деколонизация на Ближнем Востоке и в Северной Африке стала результатом сочетания внутренних и внешних факторов. Ослабление Великобритании и Франции после Второй мировой войны, рост национального самосознания в колониях и усиление экономической самостоятельности местных элит подорвали устойчивость колониальной системы. Внешнеполитический контекст, включая биполярное противостояние США и СССР, принцип самоопределения наций, закрепленный в Уставе ООН, и экономическую экспансию США, ускорил процесс распада колониальных империй.

Статус территорий Ближнего Востока и Северной Африки в составе европейских колониальных империй. После Второй мировой войны территории Ближнего Востока и Северной Африки оставались под управлением европейских колониальных империй. При этом территории в рамках этих империй имели различные формы зависимости.

Протекторатами в рамках французской колониальной империи являлись: Тунис (1881–1956) и Марокко (1912–1956), при этом небольшая часть на севере и юге Марокко была испанским протекторатом [2, с. 16]. Франция также осуществляла контроль над Сирией и Ливаном в форме мандата Лиги Наций группы «А» (1923–1943) [2, с. 16]. Территория Алжира находилась в составе Франции (1848–1962) [2, с. 16].

Протекторатами в рамках британской колониальной империи являлись Кувейт (1899–1961), Договорной Оман (совр. ОАЭ) (1820–1971), Бахрейн (1871–1971), Катар (1916–1971), Аден (южн. часть совр. Йемена) (1872–1967) [2, с. 16]. В форме мандата группы «А» Великобритания осуществляла контроль над Палестиной (совр. Израиль, Иордания и Палестина). Над Суданом осуществлялся совместный с Египтом контроль (1899–1956) [2, с. 16]. Территории бывшей итальянской Ливии в период с 1943 по 1951 гг. находились под англо-французской оккупацией [4, с. 475].

Существовали также независимые государства: Египет, получивший независимость от Великобритании в 1922 г. и Ирак, получивший независимость от Великобритании в 1932 г. [4, с. 156].

В результате, после Второй мировой войны территории Ближнего Востока и Северной Африки сохраняли разнообразные формы зависимости от европейских держав: от прямого управления до протекторатов и мандатов. Даже формально независимые государства, такие как Египет и

Ирак, оставались в сфере влияния метрополий, в т. ч., на основании заключенных после получения независимости англо-египетский и англо-иракский договоры, в рамках которых, в частности, Великобритания могла перемещать армию по территориям Ирака и Египта.

Хронология и модели послевоенной деколонизации в регионе Ближнего Востока и Северной Африки. Для процессов деколонизации на территории Ближнего Востока и Северной Африки характерно две модели деколонизации: передача власти путем договоренностей колониальных империй и местных национально-политических элит («деколонизация сверху») и получение независимости путем вооруженного противостояния с силами колониальной империи («деколонизация снизу»).

Первыми, в рамках обозначенной темы, независимость получили Ливан и Сирия, находившиеся в составе французской колониальной империи в качестве мандата Лиги Наций группы «А». В 1943 г., еще во время Второй мировой войны, Франция предоставила Сирии и Ливану независимость и полное внутреннее сохранение, однако сохраняла на их территории военное присутствие. В 1946 г., под давлением мирового сообщества, французские войска были окончательно выведены с территории Сирии и Ливана [5, с. 9]. В 1956 г. Марокко и Тунис получили независимость от Франции мирным путем [4, с. 476]. В том же году Испанский протекторат Марокко вошел в состав независимого Марокко, однако, Испания до сих пор сохраняет за собой контроль над городами Сеута и Мелилья. Алжир, в свою очередь, обрел независимость путем длительной кровопролитной войны с Францией (1954–1962) [4, с. 477–479]. Столь упорное желание Франции сохранить за собой Алжир объясняется тем, что, в отличии от Марокко или Туниса, которые были протекторатами, Алжир входил в состав Франции с 1848 г. и был наиболее заселен французами среди всех североафриканских колоний Франции. В результате, в случае с Францией, независимость Сирии, Ливана, Марокко и Туниса классифицируется как «деколонизация сверху», а в случае с Алжиром, в следствии вооруженной борьбы, как «деколонизация снизу».

Процесс деколонизации Британской империи после Второй мировой войны отличался разнообразием форм — от мирных переговоров до вооруженных конфликтов. Этот процесс был обусловлен сочетанием факторов: ростом национально-освободительных движений, экономическим истощением метрополии, давлением со стороны США и СССР. Как и в случае с Францией, британские колонии обретали независимость как через «деколонизацию сверху», так и через «деколонизацию снизу». Иордания стала одним из первых государств, формально вышедших из-под британского контроля. В 1946 г. Великобритания преобразовала свой мандат

в Трансиордании в независимое королевство, сохранив военное присутствие и влияние до 1957 г. [4, с. 411]. Этот шаг был продиктован желанием укрепить лояльный режим Хашимитов в условиях растущего арабского национализма. Израиль уникalen: в 1948 г. его независимость была провозглашена на основе резолюции ООН о разделе Палестины, что привело к войне с арабскими государствами [3, с. 104–106]. Ливия, бывшая итальянская колония, перешла под англо-французское управление в результате боевых действий во время Второй мировой войны в 1943 г. В 1951 г. при посредничестве ООН она стала независимым королевством [4, с. 475]. В октябре 1954 г. правительства Египта и Великобритании подписали договор, согласно которому Судан получил независимость 1 января 1956 г. Кувейт, бывший британским протекторатом, мирно обрел независимость в 1961 г. [4, с. 426]. Южный Йемен обрел независимость вооруженным путем (1963–1967). После четырёх лет партизанской войны Национального фронта освобождения против британских войск в 1967 г. была провозглашена независимая Народная Республика Южного Йемена [4, с. 424]. Формально независимые Египет и Ирак смогли избавиться от британского неоколониального влияния в результате Революции 1952 г. в Египте и Революции 1958 г. в Ираке [3, с. 107]. В 1968 г., осознав, что не может удерживать свои позиции против нарастающего движения за независимость, Великобритания заявила о своем намерении вывести свои войска из региона. ОАЭ, Катар и Бахрейн стали независимыми в 1971 г. [4, с. 428].

При этом период послевоенной деколонизации региона характерен военными конфликтами между постколониальными государствами. Ключевой такой войной стала Арабо-израильская война 1947–1949 гг. [3, с. 104–106]. Первый этап конфликта начался еще в период Британского мандата как конфликт между еврейской и арабской общинами. На втором этапе ряд арабских стран, включая Египет, Трансиорданию, Сирию, Ливан и Ирак ввели в Палестину свои войска, стремясь не допустить реализации плана ООН по разделу Палестины, уничтожить еврейское государство и создать объединённое государство Палестины. Израиль одержал победу и захватил контроль над большими территориями, чем предполагал план ООН по разделу Палестины [3, с. 104–106]. Результаты этого постколониального конфликта определяют арабо-израильские отношения до сих пор. Другим важным конфликтом стал Суэцкий кризис (1956), ставший результатом национализации Суэцкого канала Египтом Г. А. Насера [3, с. 107]. При этом канал ранее принадлежал Франции и Великобритании. В результате Египет был атакован силами Израиля, Франции и Великобритании. Результатом стало мирное урегулирование, решительную позицию заняли СССР и США. Для СССР Египет успел стать одним из ключевых

ближневосточным союзником, США опасались боевых действий в зоне Суэцкого канала, которые могли парализовать мировую торговлю. Кроме этого, обе страны преследовали антиколониальные цели. Суэцкий кризис стал демонстрацией наступившего биполярного мира, новые сверхдержавы указали старым империям, что те более не могут вести империалистические войны. В результате был нанесен удар по французской и британской колониальным империям и подтверждено новое биполярное мировое устройство.

В заключении, деколонизация Ближнего Востока и Северной Африки после 1945 г. стала результатом сложного взаимодействия внутренних и внешних сил. Во-первых, ослабление Великобритании и Франции, истощенных войной, лишило их ресурсов для удержания колоний. Рост национального самосознания, подпитываемый панарабизмом и деятельностью местных элит, превратил колониальные режимы в неустойчивые. Во-вторых, биполярный мир во главе с США и СССР создал новую реальность: обе сверхдержавы, руководствуясь идеологией и экономическими интересами, поддерживали деколонизацию, видя в ней инструмент ослабления старых колониальных империй.

Библиографические ссылки

1. Атлантическая хартия // Организация Объединенных Наций. URL: <https://www.un.org/ru/about-us/history-of-the-un/preparatory-years> (дата обращения: 10.03.2025).
2. Денисов А. В., Урнов А. Ю. ССР и деколонизация Африки // Азия и Африка сегодня. 2010. № 12(641). С. 15–20.
3. История международных отношений: учебник: в 3 томах / под ред. А. В. Торкунова, М. М. Наринского; ред. тома Ю. А. Дубинин; Московский государственный институт международных отношений (университет) МИД России. 2-е изд., испр. Москва: Аспект Пресс, 2020. Том 3. Ялтинско-Потсдамская система. 552 с.
4. Трошин Ю. А. История стран Азии и Африки в новейшее время (1918–2000): учеб. пособие. М.: Весь мир, 2004. 587 с.
5. Фурсов К. А. Деколонизация афро-азиатского мира: предпосылки, этапы, модели // Восток (Oriens). Афро-азиатские общества: История и современность. 2015. № 2. С. 5–19.